

EL DILUVIO

Diario republicano - Dos ediciones diarias

Información española y extranjera, Artes, Ciencias y Literatura

EDICION de la TARDE

Corrección: Barcelona, ptas. 1'50 al mes. Fuera, ptas. 6 trim. Extranjero ptas. 3 trim.
 Redacción, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES: Anuncios y Suscripciones:
 Escudillers Blancs, 3 bis, bajos. Plaza Real, 7, bajos. Teléfono 680.

Crónica diaria.

Sonata de otoño.

Aunque no tan melodiosa como la que escribió el conocido y eminente literato don Ramón del Valle Inclán, otoño nos ha obsequiado hoy con sus nubes pardas, aparatosos truenos y su fina y menuda lluvia.

El día es gris, uno de estos días en que nuestros afamados artistas recuerdan a otros de igual color pasados en el *quartier latin* cepi riendo con un camarada, fumando la pipa, calentándose con una manta los pies fríos y el estómago con un panecillo y un huevo duro.

A más de un opulento negociante le recuerdan estos días aquellos otros en que, con un saco por impermeable, tiraba de una carretilla, o repartía leche, o guiaba un boricón por estas mismas calles que atruena ahora su automóvil.

Letrados, médicos, ingenieros, recuerdan en este tiempo, cuando aparecen los días tristes, aquellos otros, muy pocos, en que, por falta de sol, se entraba en clase y se trababa conocimiento con el catedrático.

Los viejos recuerdan sus muertos, los famosos *temporis acti*, los Gobiernos excelentes, los Ayuntamientos paternales... toda una Arcadia feliz que no hemos conocido... ni ellos tampoco.

Nosotros no recordamos nada. Recién llegados a este pícaro mundo, sintiendo todavía la nostalgia del cielo azul de que calmos, cuando vienen los días de nubes y lluvias, estos días tristes, melancólicos, de árboles llorones, plantas suplicantes, prados lacios y bosques misteriosos, acude a nuestra alma el recuerdo brumoso de pretéritas edades, en que los bosques estaban poblados de altos y espesos hierbajos, las selvas eran tupidas, misteriosas y sombrías, los fontaneros cantaban himnos y elegías y discurrían por entre el follaje hermosas y desnudas ninfas que conversaban con los pájaros y las flores y que a lo mejor huían, al ver a lo lejos el sátiro que corría en su busca. Y al caer el sol, ninfas y faunos y sátiros y diosas se juntaban riendo, en divina orgía, heridos por un rayo de la Luna, perfumados por las flores, coronados por las copas de árboles milenarios.

Y ahora... ¡oh, ahora! Todo prosa, todo mecanismo, todo feo... Las ninfas son ninfas averiadas que no huyen, sino que van a la caza del fauno, casi siempre viejo y baboso. Casas de pupilos en vez de selvas umbrías, concejales a caza de negocios, políticos a caza de ídem, comerciantes, industriales, facultativos corriendo desafortunadamente tras de la poseta, de aquella *ultima poseta* de Cánovas.

Y, es claro, nosotros, cuando venen los días grises añoramos el cielo, este cielo azul más bonito, más misterioso, más atrayente... y tan falso como todo, lo que nos rodea.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante se propone establecer un servicio especial de viajeros para facilitar la concurrencia a Barcelona con ocasión de la festividad de las Mercedes. Para el expresado servicio se expandirán billetes de ida y vuelta a precios reducidos en varias estaciones de la red catalana durante los días 22, 23 y 24 del actual, sirviendo para regresar desde el 24 al 26 del mismo, ambas fechas inclusive. Los carteles expuestos al público contienen todos los detalles inherentes a este servicio.

Para facilitar la asistencia a las fiestas que tendrán lugar en Tarragona en honor de Santa Tecla, dicha Compañía ha acordado establecer un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clases a precios reducidos desde varias estaciones de la red catalana a la de Tarragona y regreso. La expedición de dichos billetes tendrá lugar en los días 22, 23, 24 y 25 del actual, sirviendo para regresar durante los días 23, 24, 25 y 26 del mismo, todas estas fechas inclusive.

Asimismo, y para facilitar la asistencia a la fiesta mayor de Santa Coloma de Farnés, la expresada Compañía ha acordado establecer un servicio especial de viajeros de ida y vuelta de segunda y tercera clases a precios reducidos desde varias estaciones de la red catalana a la de Sitges y regreso. La expedición de dichos billetes tendrá lugar en los días 22, 23, 24 y 25 del actual, sirviendo para regresar durante los días 23, 24, 25 y 26 del mismo, todas estas fechas inclusive.

Las entidades esperantistas de Barcelona unánimemente acordaron celebrar con el mayor esplendor posible la fecha del tercer aniversario del V Congreso internacional de esperanto celebrado con tan grandioso éxito en nuestra ciudad.

Formando parte del programa se celebrará una tómbola a beneficio de los pobres de Barcelona, para la cual ya se han recibido valiosos donativos de prestigiosas personalidades.

La Comisión, para toda clase de detalles, se halla reunida diariamente en el local del Grupo Esperantista Supren, Muntaner, 6, y los donativos se reciben durante todo el día en el mismo local.

Telefonemas detenidos en la Central de Teléfonos por no encontrar a los destinatarios:

De Madrid, Monteur Wark, Diputación, 575; de Santander, Jesús Cobarro, Chi-plago, 1, tienda, de San Sebastián, Moliner, Pelayo, 20, 5.º; de Tarragona, Arbós, San Antonio, 7, tienda.

Conferencias y reuniones.

El Sindicato del ramo de construcción de coches y carrocerías para automóviles, pintura y guarnición invita a sus compañeros a la reunión general extraordinaria que se celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, en el local social, Carmen, 106, 1.º.

Se convoca a todos los amantes de los juegos atléticos a la reunión que para la definitiva formación de la Sociedad Sport Atlético Barcelonés se celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, en el local del Ateneo Enciclopédico Popular.

En el Centro de Unión Republicana del distrito VII, Marqués del Duero, 88, 1.º, se celebrará hoy, a las nueve y media de la noche, una velada neorológica en memoria del IV aniversario del fallecimiento del insigne republicano don Nicolás Salmerón, en la que tomarán parte, entre otros, los señores L. Zulueta, L. Miró, E. Corominas, E. Micó, J. Forcada y J. Carcereny.

Se invita a todos los obreros mecánicos de Barcelona y su radio a la asamblea general de constitución que se celebrará mañana, a las nueve de la misma, en la calle de Amargós, 22, 1.º, en donde se tomarán acuerdos importantes para una buena orientación.

En el local del Centro Obrero, Poniente, 24, 2.º, se encuentra a disposición de los constructores de calzado de Barcelona y su radio el proyecto de los nuevos estatutos que han de regir en la nueva Sociedad.

Se invita a los oficiales escultores figuristas a la reunión general que tendrá lugar el próximo martes, a las diez de la mañana, en el local social, instalado en la calle de San Pablo, 83, entresuelo, al objeto de dar por constituida la Sociedad y proceder a la elección de Junta directiva.

La Junta directiva de la Federación Catalana de Esperantistas ha decidido celebrar este año solemnemente la apertura de los cursos que del idioma internacional esperanto dan los diferentes grupos adheridos a la Federación. La fiesta tendrá lugar en el salón de actos del Fomento del Trabajo Nacional y tomarán parte en la misma valiosos elementos de la causa esperantista en Cataluña.

La Sociedad Niu Gurrer (Mercaders, 26, principal) celebrará, con motivo de la festividad de la Merced, grandes bailes los días 22, 23 y 24 del corriente. Dichos bailes serán ejecutados por la acreditada orquesta Rossinyols. La sala estará espléndidamente adornada y alfombrada. El mismo día 24, a las cuatro de la tarde, se celebrará un gran festival infantil, y a las nueve de la noche una escogida función teatral, representándose la hermosa obra de Iguña, *En Joan dels miracles*, desempeñada por el cuadro escénico que dirige don Francisco Figuerola.

La Asociación enterpense de los Coros de Clavé invita a todos sus asociados a recibir a sus compañeros de La Protectora de Palma de Mallorca, que llegarán mañana en el vapor *Miraniar* a las siete de la misma.

En la Unión Industrial (Alvarez, 6) ha quedado abierta la matrícula de las clases de Teoría del tejido, Dibujo artístico industrial, Dibujo aplicado al tejido, Filatura de algodón, Química aplicada a la industria textil, Matemáticas y mecánica en general y enseñanza del francés.

Las inscripciones a las citadas clases se pueden efectuar en la Secretaría de dicha entidad todos los días laborales de siete a nueve noche.

La Sociedad El Fomento Industrial, domiciliada en la calle de Santa Ana, 27, 1.^a, efectuará el día 24 del presente una visita a la ciudad de Sabadell.

La Asamblea municipal de Barcelona celebrará sesión el día 29 del corriente, a las diez de la mañana, en el local del Centre Catalá Republicá Federalista (Alta de San Pedro, número 2).

Bolsin mañana

Interior, 85'50 papel; Nortes, 102'70 dinero; Alicante, 97'90 dinero; Orenses, 28'80 dinero; Andaluces, 65'70 dinero.

Noticia de los fallecidos el día 21 de Septiembre de 1912.

Casados 7	Viudos 1	Solteros 2	Niños 6	Abortos 2	Varones 6
Casadas 2	Viudas 1	Solteras 4	Niñas 6	Nacidos	Hembras 12

REAL ACADEMIA DE CIENCIAS Y ARTES

OBSERVATORIO FABRA.—Observaciones sismológicas

Año 1912 Mes de Septiembre. Semana del 13 al 19 ambos inclusive.

DIAS EN QUE HAN OCURRIDO MOVIMIENTOS	OBSERVACIONES
13	A las 23 horas 34 minutos 52 segundos todos los sismógrafos empiezan a registrar la repercusión de un violento terremoto poco lejano; a las 23 horas 39 minutos 56 segundos aparecen las ondas de la segunda fase; a las 23 horas 43 minutos se inician las de la tercera fase, adquiriendo éstas una máxima amplitud en el pendulo cónico de 4'5 milímetros y un período máximo de 11 segundos. La duración total del movimiento ha sido de unos 40 minutos. Según noticias, este violento terremoto ha tenido el mismo epicentro que el desastroso que ocurrió el 9 de Agosto último (Turquia, cerca de los Dardanelos).
15	A la 1 hora 59 minutos 3 segundos los sismógrafos acusan un temblor fuerte y poco lejano; a la 1 hora 59 minutos 37 segundos empiezan las ondas de la tercera fase. El movimiento dura, en los sismógrafos, unos ocho minutos. La amplitud máxima en la componente vertical del sismógrafo de Vicentini alcanza 6 milímetros. Este terremoto ha sido pirenaico, estando situado su epicentro en los altos Pirineos, hacia el circo de Gavarnie. Según la información de la Prensa, el terremoto ha sido sensible, con alguna intensidad, en Jaca, Huesca, etc., y, según noticias particulares, se ha percibido fuertemente en Navarra. Por datos recibidos de don Florencio Figueras, médico de Vallogons de Riucorp, el temblor ha sido muy perceptible en dicha localidad, etc. En Barcelona no han sido pocas las personas que notaron el movimiento, sobre el cual se han recibido datos muy interesantes del doctor don Emilio Sanchis. En Gerona, según datos remitidos por don Manuel Cazorro, el temblor fué registrado con intensidad por el sismoscopio de aquel Instituto. En fin, el terremoto ha sido sensible por la parte de Occidente hasta la costa del Cantábrico, lo que representa, por lo menos, unos 380 kilómetros de diámetro de la región microsísmica.

El director del Observatorio, José Comas Solá

El conflicto ferroviario.

Señor director de *El Diluvio*.
Suplícase la inserción del siguiente comunicado.—De usted atento S. S. *P. Ribalta*.

La Prensa de Madrid y el señor Villanueva han tenido gran interés en desorientar a la opinión pública en lo que afecta al conflicto ferroviario.

Se han vertido conceptos equivocados; y se han agrandado ciertas concesiones de forma tal, que perjudican grandemente la causa que los ferroviarios defendemos por estimarla justa y razonable; hagamos, pues, historia, dejando los comentarios para el público.

Aprobáronse en el Congreso celebrado en Madrid unas bases de carácter general, que fueron presentadas a las Compañías el 19 de Julio último, y hasta la fecha no se han dignado contestar. Los ferroviarios, todos, se hallaban disgustados por esa falta de cortesía, como así lo hicimos constar ante el señor Cardenal, subdirector de la red catalana, quien a su vez nos manifestó que el ministro de Fomento, señor Villanueva, había indicado a los directores de las Compañías la conveniencia de no contestar hasta no ponerse de acuerdo. El señor Villanueva, al oír ese relato, que tuvo el gusto de hacer, para contestar a cuanto nos manifestaba de que él había indicado a los directores de las Compañías la necesidad de que cuanto antes diesen algo al personal, se molestó bastante, protestando de ello, indicando que el señor Cardenal era con ese el segundo disgusto que le daba, habiéndole perdonado el primero (p. labras textuales), y añadió: «Y digo que le perdoné, porque hubiera podido expulsarle del Cuerpo. El señor Cardenal pertenece al Cuerpo de Canales, Caminos y Puertos. Lo firme es que ya tenga la culpa el señor Villanueva, ya por la soberbia de las Compañías, no sabemos ni una palabra de las peticiones presentadas en Julio último.

El día 1.º del actual la Compañía M. Z. A. modificó, ampliándolo, el servicio; por la jefatura, se decía que íbamos a ganar bastante en horas de jornada y nosotros creíamos de buena fe que ello era una medida o acuerdo tomado para dar paulatinamente satisfacción a nuestras peticiones, pues uno de los acuerdos del Congreso es la disminución de las horas de trabajo; pero, ¿cuál no sería nuestra sorpresa al ver que no sólo no se disminuían las horas de trabajo, sino que las aumentaban? La indignación que produjo tal barbaridad entre el personal se halla demostrada en las asambleas últimamente celebradas y con la excitación actual y la declaración de huelga, que muy en breve será un hecho.

El ministro de Fomento tiene su parte de culpa, pues habiendo sometido las Compañías a su aprobación el nuevo servicio, debió ver si a la par que aumentaban los trenes, aumentaban el personal; pero para el señor Villanueva deben ser menudencias impropias de que fije su atención, olvidando que las pequeñas causas producen los grandes efectos, pues este es el origen del conflicto.

El personal de la red catalana, considerando un escarnio el aumento dicho, tomándolo como provocación intolerable, como una burla sangrienta que por toda contestación nos aumentase la Compañía las ya excesivas horas de trabajo, exige ahora, consciente de su fuerza y valer, la inmediata contestación a aquellas peticiones de carácter general aun no contestadas y así desatendidas.

En nuestro último viaje a Madrid nada hemos logrado; cierto que la Compañía concede siete u ocho de las peticiones de carácter local, pero éstas no alivian en nada; nuestra situación, a pesar de que el señor Villanueva, dando gran bombo a todo ello, trata o ha tratado de restarnos simpatías que no nos faltan y no nos han faltado nunca. Veamos, pues, lo que nos han concedido:

El servicio actual dicen que se modificará de manera que no sólo quede la misma jornada que antes hacíamos, sino mejor; ese es el espíritu que dice el señor Villanueva tiene la Compañía; pero ni nos satisface ni nos puede satisfacer, pues nosotros no queremos que esa mejora esté en el espíritu, sino en la realidad.

Concede la Compañía que los revisores perciban el 25 por 100 de los suplementos hechos; aclararemos.

Cada suplemento a doble precio tiene un premio equivalente a la cuarta parte de su importe, destinado al agente recaudador, que lo percibe en toda su integridad; esto es lo que se hace en la red antigua y esto es lo que se hacía en la red catalana; pero el señor Cardenal tuvo a bien disponer que las cantidades destinadas a premio se distribuyeran a protrato entre los agentes recaudadores, y dicho está que con ello se

perjudicaba a los interesados y, después de haber solicitado, un símil de veces la derogación de esta orden, dada por el subdirector hace siete años, ahora consienten en ello, sin que ni ahora ni antes se perjudicaran los intereses de la Compañía, pues no afecta más que en la manera de distribuir la misma cantidad. ¡Vaya una concesión, señor Villanueva!

La Compañía accede también en abonar a los agentes de Barcelona los uniformes cuando lo abone a los de igual cargo de Madrid. Según dijo el señor Villanueva, la Compañía abonó los uniformes en Madrid cuando la visita de Loubé; la f es que tendremos que esperar la visita de algún monarca para que se realice tal mejora.

La Compañía abonará el alquiler de la casa a los agentes de Barcelona cuando lo abone en Madrid y en iguales circunstancias, de modo que por ahora no abonará nada porque nada abona a los de Madrid, salvo a los inspectores, subinspectores, jefes y subjefes, y cargos similares.

La Compañía accede en abonar el sueldo a los malleteros de la estación de Portbou cuando utilice sus servicios, en la misma forma que a los de Barcelona. Los malleteros de Portbou son seis, a peseta diaria son seis pesetas, que muy fácil harán bajar el dividendo. ¡Qué derroche!

La Compañía accede que los agentes viajen en clase inferior a la que por categoría les corresponda, salvo en aquellos trenes de composición limitada. El origen de esta petición es el siguiente: Hay una disposición que obliga a los revisores cobrar doble billete ordinario a aquellos empleados que viajen en clase inferior de la que figura en el billete, como así ha ocurrido con el guardafreno señor Cascón, que pagó doble desde La Puebla a Barcelona por ir en tercera con billete de segunda; como ocurrió al factor señor Dolz por iguales causas, y dicho está que, considerando tal disposición arbitraria, incluso en las de carácter local el deseo de que no nos hiciesen pagar nada por descender de categoría, pues ocurrió que un mozo de estación, por ejemplo, puede viajar en los rápidos por llevar coches de tercera clase y, en cambio, un jefe de estación, conductor, etc., por ser personal superior y correspondérle segunda no puede utilizar mas trenes que los correos y lentos, por no llevar los rápidos coches de segunda, y como los rápidos son trenes de composición limitada, resulta que con la contestación dada por la Compañía quedamos igual que antes; así es que es un plato de ternera sin ternera, sin que esto sea causa de que el señor Villanueva lo considere un triunfo.

La Compañía accede en no descontar nada por alquiler de habitación. Esta es la concesión de más importancia de todas las que figuraban en nuestras aspiraciones, y tengase en cuenta que motivó esta petición el que a unos se les descontara y a otros no, según eran los jefes inmediatos, como ocurre con algunos guardas, y vea la opinión pública el sacrificio que ello representa: a los que se les descuenta el alquiler de casa perciben un real menos en sus jornales y, si bien alcanza a los más modestos, para la Compañía es poco, aunque para los interesados es algo; pero repito que no es causa para influir en los presupuestos; luego no hay que pavonearse tanto, señores Villanueva y Compañía.

Para no ser demasiado extenso dejaré para mañana el seguir informando al público de la verdad de las cosas. —P. Ribalta.

Todos locos.

Entre los papeles que dejó Lombroso se ha encontrado un libro profundamente pesimista, sobre todo en lo que concierne a los Estados Unidos. En esta nación, en el siglo XX, el que cotra precisamente, todo el mundo será neurasténico "por primera providencia", y después se avanzará un grado más en este camino, puesto que el crecimiento en la locura con relación al aumento natural de habitantes está en una relación de 3 a 1. Y los Estados Unidos no hacen más que señalar el

camino que todos seguiremos. Asimismo el sabio italiano afirma que crecerá el volumen del cerebro humano, que el abuso del alcohol se generalizará tanto que se buscarán estimulantes de mucha mayor potencia; en fin, que el éter y la morfina serán como aperitivos al lado de lo que descubrirá la Ciencia.

La verdad es que si se cumplen las predicciones de Lombroso van a caer aviados nuestros nietos.

La tumba.

El 17 de Julio de 1883, a las dos y media de la madrugada, el guarda del cementerio de Béziers, que habitaba un pabellón allá en el fondo del camposanto, despertó sobresaltado por los gruñidos que desde la cocina daba su perro.

Bajo corriendo y vió que el animal arañaba la puerta, ladrando furiosamente, como si alguien rondase alrededor de la casa. El guarda cogió su escopeta y salió con gran cautela.

Su perro echó a correr en dirección a una de las avenidas.

Signóle el guarda y no tardó en distinguir una lucecita que brillaba entre las tumbas. Se ocultó y fué testigo de un acto horrible de profanación.

Un hombre había desenterrado el cadáver de una joven sepultada el día antes y pugnaba por sacarla de la tumba.

Una linterna sorda, colocada sobre un montón de tierra, iluminaba aquella repugnante escena.

El guarda se arrojó sobre aquel miserable; le tiró al suelo, le ató las manos y le condujo al puesto de policía.

Era un joven abogado de la localidad, hombre rico y bien considerado. Se llamaba Curbataille.

Fué procesado. La acusación fiscal, recordando otros delitos de monstruosa profanación, despertó las iras del auditorio contra el acusado.

Circuló por la multitud un calorío de indignación. Cuando el fiscal dejó de hablar es tallaron gritos de ¡A muerte! ¡A muerte! por toda la sala. Al presidente le costó gran trabajo restablecer el orden.

Después dijo con voz y acento severos:

—Acusado, ¿qué tiene usted que alegar en su defensa?

Curbataille, que no había querido abogado, se puso en pie. Era un joven de buena presencia, alto, moreno, de expresión franca, fisonomía enérgica y mirada penetrante.

Sonaron algunos silbidos del público.

El acusado no se turbó y empezó a hablar con voz algo velada; en tono bajo, pero que poco a poco fué fortaleciéndose.

—Señor presidente, señores jurados: Poco es lo que tengo que decir. La mujer cuya tumba he violado fué mi amante. Yo la amaba.

La amaba, no con amor sexual ni con una

espacible ternura de corazón, sino con amor absoluto, completo, con pasión enloquecedora.

Escuchad. Cuando la ví por primera vez sentí ante ella una extraña sensación. No de admiración ni de asombro, sino una sensación de bienestar delicioso, como si me hubiesen metido en un baño de agua tibia. Sus ademanes me seducían, su voz me deleitaba, toda su persona me causaba un placer infinito inextinguible. Me parecía conocerla hacía ya mucho tiempo; que la había visto otras veces. Había en ella algo de mí mismo.

Me parecía la contestación a un grito de llamada lanzado por mi alma, de ese ahelo vago y continuo que ponemos en la esperanza durante todo el curso de nuestra existencia.

Cuando empecé a tratarla, sólo la idea de que iba a verla me conmovía con una turbación exquisita y profunda; el contacto de su mano me producía tal sensación de delicias como no había sospechado siquiera que pudiesen existir; sus sonrisas me inundaban de loca alegría, sentía deseos de correr, de bailar, de revolcarme por el suelo.

Fué mi amante.

Más que esto: fué mi vida misma. Ya no había más que ella para mí en la tierra; no deseaba nada más; absolutamente nada más. No ambicionaba cosa alguna.

Un día fuimos a dar un largo paseo por la orilla del río y nos sorprendió la lluvia en el campo. Ella se enfrió. Al día siguiente se le declaró una fluxión al pecho y ocho días después dejó de existir.

Durante las largas horas de su agonía el asombro, el aturdimiento me impidieron reflexionar, darme cuenta de nada.

Cuando la ví muerta la horrible desesperación me dominó hasta tal punto que cesé de pensar; lloraba.

Mientras duraron los horribles preparativos para el sepelio un dolor agudísimo, desesperado, era así como el dolor de un loco, una especie de dolor sensual físico.

Después, cuando partió para siempre, cuando la hubieron ya enterrado, volví repentinamente a la razón y pasé por toda una serie de sufrimientos morales tan espantables que hasta las delicias de su amor resultaban caras pagadas a tal precio.

Entonces se posesionó de mí esta única idea:

Ya no la veré más. Cuando uno reflexiona sobre este solo pensamiento durante un día entero se vuelve uno loco. ¡Pensad bien en ello! Tenéis a vuestro lado un sér a quien adoráis, un sér único, pues en toda la redondez de la tierra no existe otro que se le parezca. Este sér os ha dado su corazón, crea con una esta unión misteriosa que se llama amor. Sus ojos tienen mayor extensión que el espacio, son más bellos que cuanto haya en el mundo, en ellos veis sonreír el cariño. Y ese ser os ama. Cuando os habla, su voz derrama en vosotros un mar de felicidad.

¡Y de pronto le veis desaparecer! ¡Pensad en ello! Desaparece: no sólo para vosotros, sino para todos y para siempre. ¡Ha muerto! Comprendéis lo que encierra esta palabra? Jamás, jamás, jamás, en parte alguna, aquel sér no volverá a existir. Jamás aquellos ojos volverán a mirar; jamás aquella voz, jamás una voz parecida entre todas las voces humanas, llegará a pronunciar una sola palabra del mismo modo que la suya, la pronunciaba. Jamás nacerá un rostro parecido al suyo. Jamás, ¡jamás! Se conservan los moldes de las estatuas; pero aquel cuerpo y aquel rostro no volverán a aparecer en la tierra. Y, no obstante, nacerán miles de criaturas, millones, billones, más aun, y, entre todas las mujeres, futuras, jamás se hallará ella. ¿Es esto posible? ¡Al pensar en ello se extravía la razón!

Vivió veinte años, sólo veinte años, y ha desaparecido para siempre, para siempre,

para siempre!

Pensó, sonrió, me amó... y esto es todo. Las moscas que mueren en el otoño representan tanto como nosotros en la creación; ni más ni menos. Y yo, pensaba que aquel cuerpo tan fresco, tan suave, tan blanco, tan hermoso, se pudriría en el fondo de un hoyo bajo tierra, Y su alma y su razón, ¿dónde quedaban?

Salí de casa con una azada, una linterna y un martillo. Escalé la tapia del cementerio, Hallé su sepultura, pues aun no la habían cubierto del todo.

Cavé la tierra y descubrí la caja. Un hedor insoportable, las asquerosas emanaciones de la putrefacción me aturdieron un instante. ¡Oh! ¡Su lecho perfumado de rosas!

Acerqué la linterna y la vi. ¡Ella! ¡Ella! ¡Era ella! Quedé horrorizado; pero, no obstante, alargué el brazo y cogí sus cabellos para aproximar hasta mí aquella faz monstruosa.

Entonces me detuvieron. Haced de mí lo que queráis.

Un extraño silencio parecía pesar sobre la sala. Parecía que algo había aún de ocurrir allí. Los jurados se retiraron para deliberar. Cuando volvieron a entrar, pasados algunos momentos, el acusado parecía no sentir la menor emoción, hallarse desposeído del pensamiento.

El presidente, con el formulismo acostumbrado, le participó que sus jueces le declaraban inocente.

El no hizo el más leve gesto y el público aplaudió.

GUY DE MAUPASSANT.



Don José Pujol y Careta

HA FALLECIDO A LA EDAD DE 33 AÑOS

(E. P. D.)

Sus afligidos madre, hermano, hermana, tías, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos y conocidos tan irreparable pérdida, les suplican le tributen un recuerdo en sus oraciones y se giryan a la casa mortuoria calle Pasaje Comercial, núm. 1, 3.º, mañana, a las 11 de la misma, para acompañar el cadáver a la iglesia parroquial de Santa María del Mar y después al Cementerio Nuevo.

No se invita particularmente.

12448

Servicio telegráfico y telefónico

de nuestros corresponsales
Madrid, provincias y extranjero.

A panadero borracho, boticario loco.

Madrid, 20 Septiembre.

Tuy.—Un boticario loco vagaba por las calles y ha matado al panadero porque parece que el panadero, borracho, le insultó, con estando el loco con porrazos dados con una azada de dientes.

Tormenta.

Coruña.—Se ha repetido la gran tormenta con truenos, aguaceros y muchas chispas. Una destruyó varios kilómetros de cable del alumbrado eléctrico. No hay desgracias.

EXTRANJERO

Servicio especial de la AGENCIA HAVAS.

Lyautey.—Una bomba.

Paris, 21 (5'10).

Los periódicos de Tánger dan cuenta de haber llegado a Rabat el general Lyautey a bordo del *Du Chayla*.

Telegrafian de Berlín a *Le Petit Parisien* que explotó una bomba en la mosquée del distrito de Andrinópolis, matando a unas cincuenta personas.

Con, de, en, por, sin, sobre los cónsules.

Paris, 21 (6'55).

Dicen de Tánger al *L'Echo de Paris* que la decisión de España de llamar a los cónsules fué acogida con gran satisfacción.

ULTIMOS PARTES.

La «Gaceta».

Madrid, 21 Septiembre (10 mañana).

La *Gaceta* publica:

Del ministerio de la Gobernación.—Real orden disponiendo sea cumplido el arreglo internacional relativo a la represión de la circulación de las publicaciones obscenas.

Otra derogando la real orden de 31 de Diciembre de 1900 relativa al trámite que deben tener las patentes de sanidad de los buques una vez despachadas por las estaciones sanitarias de los puertos.

De Fomento.—Disponiendo se publique en la *Gaceta* el proyecto de tarifas para 1915 presentado por la Compañía de Navegación e Industria de Barcelona.

Los ferroviarios.

Algeciras.—El Sindicato de ferroviarios ha telegrafiado a sus compañeros de Barcelona rogándoles suspendan el acuerdo de ir a la huelga por deber de solidaridad.

En iguales términos ha telegrafiado el Sindicato de ferroviarios de Valencia.

Bilbao.—Hoy se reunieron los obreros ferroviarios, presididos por Porezagua, para tratar de la huelga.

Córdoba.—La Comisión de la Junta directiva de ferroviarios ha visitado las Redacciones de los periódicos diarios de la localidad, facilitando copia del telegrama que dirigen a sus compañeros de Barcelona rogándoles que aplacen su actitud.

En Hervás cien obreros de la línea férrea se han declarado en huelga a causa de habérsales aumentado las horas de trabajo.

El Sindicato minero.

Oviedo.—Por haber sido despedidos algunos obreros de las minas de La Hullera Española se reunió anoche el Sindicato minero.